

最好的思政课

看，会发光的混凝土石！

同学们感受建筑业新质生产力



宁波建工集团大厅会发光的混凝土石。

“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课第二季活动再出发！

9月24日，宁波财经学院思政导师携手宁波实验小学的同学们走进宁波建工工程集团有限公司，上了一堂“看建筑业新质生产力，立志做强国青少年”的思政课。

同学们在思政导师、宁财院教师王长和的带领下，看建筑业数字化、智能化发展新趋势，做榫卯结构文具盒。在建筑业的发展变迁中，感受科技驱动新质生产力的浪潮。



小学生展示自己的手工成果。

1 被会发光的混凝土石吸引

建筑，不仅仅是砖石的堆砌，它还是城市的心跳，是梦想的载体。

宁波实验小学的同学们来到宁波建工集团，被会发光的混凝土石吸引。一个个涌上前去触摸。

“哇啊，它一闪一闪的，好漂亮！”“像天上的星星”“石头里装上小灯泡了吗？”……同学们你一言，我一语，对混凝土石产生了兴趣。

宁波建工集团的讲解员小陆姐姐告诉同学们，这种新型材料是宁波建工集团下属子公司“普利凯”研发。“这种材料既保留了传统混凝土的坚硬，又能像玻璃一样让光线穿过去，给石头穿上会发光的外衣。在宁波的很多地方，比如广场、公园，都能见到这种神奇的材料。”小陆姐姐说。

看完会发光的石头，同学们又被榫卯结构的立柱吸引。

“这个是宁波最大的榫卯结构模型，它全身都是木材制，没用任何钉子、胶水。”小陆姐姐告诉小朋友，中国古代建筑一大特色就是榫卯结构，“木结构的建筑，木块与木块之前无需钉胶，仅凭木材间的巧妙咬合便能稳固连接。它就像是中国古代建筑的DNA。”

之后，同学们来到企业调度中心，感受宁波建工集团数字化、智能化管理模式。工作人员足不出户，一块大屏就能调集项目的关键数据和实时动态画面，从项目策划、设计到施工、管理的全链条运作流程都在智能系统的监控下有条不紊地进行。这种前沿的建筑技术和科学的管理模式，正是建筑业新质生产力的体现。

2 做榫卯结构的文具盒

参观完技术含量高的现代建筑业，同学们又通过DIY木质文具盒感知传统建筑的魅力。

几条长短不一的木块，通过凹凸卡口衔接，不用胶水和钉子，就能拼装成一个文具盒。

同学们小心翼翼地拼接木块。虽然过程有些复杂，不过“咔嚓”一声，当两个木块稳固咬合时，同学们的脸上洋溢着得意的笑容。正是通过动手实践的方式，同学们感知“什么是榫卯结构”，并引申联想“古代工匠是怎样建房子的”。

“哇，原来榫卯结构这么神奇！”宁波实验小学三年级学生陈意祁花了些力气做好文具盒，还给记者展示了一番。

他对古代建筑的印象，来自宁波海曙的百梁桥，还有旅游时看到的木亭。“以前很好奇这些没有砖瓦的亭子、木桥是怎么搭起来的，这节课让我明白了。”陈意祁说。

宁波财经学院计算机专业大二学生李瑾第一次走进建筑业，了解到传统产业背后的高科技。“印象很深的是他们的智能管理系统，科技改变生产方式，未来是创新驱动，我们老是开玩笑说‘搬砖’，如果不努力学习，不紧跟时代潮流，砖也不会搬哦。”李瑾说，这堂思政课，让他对自己的专业有了更深的认识。

“老师讲BIM模型和那些大型机械设备，我觉得未来建房子不会那么复杂，会像搭积木一样快！”宁波实验小学308班夏硕辰上完这节课，开始畅想建筑业的未来。

本次移动思政课得到宁波市科学技术协会、宁波市博士联谊会的支持和指导。“我们通过这样一堂思政课，让大学生和小学生感受建筑科学的魅力，也在他们心中埋下一颗创新的种子。”宁财院教师王长和博士说。

记者 王冬晓 张培坚 实习生 李一杰 文/摄

鄞州首条“便捷出行路”亮相

智慧引导市民便捷出行

近日，鄞州区全区首条“便捷出行路”正式亮相。该路段自钱湖北路与嵩江东路交叉口延伸至钱湖北路地铁站中河街道新时代文明实践点，全长约100米。

钱湖北路商圈是鄞州的一个重要商业区域，近年来，随着商圈的不断发展，人流量与车流量急剧增加，市民在出行过程中面临着找路难、停车难、等车焦虑等一系列问题。为此，鄞州区住建局会同鄞州区交通运输局、中河街道、轨道交通等部门积极响应市民需求，通过挖潜停车资源、增设标志标识、强化现场引导等手段，进行改造和升级，打造了这条集智慧、便捷、舒适于一体的出行通道。

记者在现场看到，“便捷出行路”以蓝色为主色调，在细节上处处彰显着人性化的设计理念。路面上彩虹线和指示牌分割出非机动车停放区域，进一步优化了步行骑行空间；沿途设置了清晰、醒目的彩虹出行指示牌，标注了周边主要商圈地标及地铁站信息。除此之外，地铁站智慧导览也让人眼前一亮。钱湖北路站连接了永泰通道，永泰通道又连接了鄞州印象城、万象汇、宝龙广场3个商圈，有很多乘客出站后因为通道导向的问题经常迷路，为此车站借助AR导航技术，在原有的地下通道手绘地图上增加了二维码模块，通过手机扫描，市民即可按照实时导航指引，顺利到达3个商圈。

记者 王悦宁 通讯员 胡成燕 曾家宇 俞露彬 文/摄



鄞州首条“便捷出行路”。

广发银行宁波分行心系群众 为民办实事

为践行以人民为中心价值取向的新形象新风尚，不断完善金融惠民利民措施，提升金融服务质效，广发银行宁波分行以金融教育活动为切入点，以金融为民为出发点，优化和升级金融服务，为民办实事，提升金融服务水平。

急客户所急 服务尽显广发“温度”

一天，临近网点营业结束时间，郭先生提着大包，急匆匆来到广发银行宁波高新行，要求存入一笔大额现金。

在充分了解客户汇款资金来源及用途后，网点立即启动大额存款特殊服务流程。考虑到客户的资金安全及紧急程度，服务经理优先引导郭先生至该行“绿色通道”专窗办理，以保证存款过程中的安全和快捷。办理期间，工作人员同时为客户宣导了该行优化支付服务便捷举措及电信诈骗典型案例和金融教育宣传月的内容，同步向客户介绍了该行的理财、贷款等金融业务，以满足郭先生多元化金融需求。郭先生对该行专业、高效、贴心的服务表示了高度的赞赏。

尽享暖心服务 让外籍客户“不见外”

近日，广发银行宁波分行营业部接待了一位匆匆进入营业厅寻求帮助的外籍人士。营业部大堂经理见状立即引导客户至“绿色服务窗口”，并安排外语专员接待。经了解后得知，客户在该行自助存取款机(CRS)支取人民币现金的时候，因操作超时导致银行卡被机器吞卡，而客户急需用钱。得知需求后，营业部外语专员立即汇报主管，同时启动自助设备应急预案，顺利将银行



卡交到客户手中并协助进行机具取现。客户成功取到现金后，对该行细致入微的服务连声道谢。

细微之处显担当，暖心服务在广发。广发银行宁波分行秉承“金融为民”服务理念，不断提高金融服务，做实金融“五篇大文章”，致力为增强客户获得感、幸福感、安全感贡献金融力量。

记者 徐文燕 通讯员 王琴